

Likert Scaling Method

(लिकर्ट मापन विधि)

31

JANUARY
THURSDAY

गणना विधि के कुछ चरणों को उल्टे करने के

उद्देश्य से- Rensis Likert ने 1932 ई में मनोवृत्ति

POINTMENTS

मापन की एक नयी विधि का प्रतिपादन किया जिसे

संकेतित- रेडियस विधि या लिकर्ट मापन विधि कहा जाता है

लिकर्ट विधि द्वारा मनोवृत्ति मापन निर्माण के कुछ रास्ते
स्वातंत्र्य-वशा-अपनाये जाते हैं, जो निम्नलिखित हैं-

→ एक विधि के प्रयोग-वशा में मनोवृत्ति-वस्तु से संबंधित
वस्तु वाले कथन तैयार किये जाते हैं जिनमें कुछ
अनुकूल मनोवृत्ति तथा कुछ प्रतिकूल मनोवृत्ति दिखाने
वाले होते हैं प्रत्येक कथन के साथ 5 बिंदु का
उत्तर क्रम भी बना होता है, जो है- पूर्ण सहमत,
सहमत, अतिविचल, असहमत तथा पूर्ण असहमत।

→ तैयार कथनों की प्रतिक्रिया के समूह की एक निश्चित
के साथ से दिया जाता है कि वे प्रत्येक कथन को
इन पाँच बिंदु उत्तर क्रमों में से किस एक क्रम
में स्वीकार-अपना प्रतिबिंब व्यक्त करें

→ तैयार-वशा में प्रत्येक कथन पर प्रतिक्रिया द्वारा की
गयी प्रतिक्रियाओं का अंकन किया जाता है मनोवृत्ति
वस्तु के प्रति अनुकूल मनोवृत्ति वाले कथनों पर पूर्ण
सहमत, सहमत, अतिविचल, असहमत तथा पूर्ण असहमत
के लिए क्रमशः 5, 4, 3, 2, और 1 अंक दिया जाता है।
तथा प्रतिकूल मनोवृत्ति वाले कथनों पर क्रमशः 1, 2, 3,
4, और 5 अंक दिये जाते हैं प्रत्येक कथन पर
प्रतिक्रिया द्वारा प्राप्त अंकों से एक साथ पीछर कुल
प्राप्ति प्राप्त किया जाता है उच्च प्राप्ति अनुकूल
मनोवृत्ति तथा निम्न प्राप्ति प्रतिकूल मनोवृत्ति को बताता
है

NOTES

→ चौथा-वशा में कथनों का क्रम निश्चित किया जाता

01

FEBRUARY 01
FRIDAY

POINTMENTS

हफ्ता विडलेपण वा खी वाक्यकार विडलेपण
 की विधि है, जिसके अक्षर- पक्षपातपूर्ण- Discriminating
 कर्ता की कथ्य सामान्य कर्ता की- कलना कर लिया
 जाता है तथा करने के लिए प्रत्येक पक्ष या कथ्य
 पर प्राप्ता कथ्य तथा कथ्य पक्षों पर कुल कथ्य के
 कथ्य अक्षरोंके प्राप्ति किया जाता है जिस पक्ष या
 अक्षरोंके अधिक होता है, उनका चयन मापनी हेतु कर
 लिया जाता है तथा निम्न अक्षरोंके या अक्षरोंके- अक्षर
 वाले- कर्ता की लॉट दिया जाता है

→ हफ्ता विडलेपण के बाद वा- कथ्य कतिपय रूप से-
 युक्त- प्राप्ति है, उनके लक्ष्य- मापनी तथा की प्राप्ति-
 है, जिस- लक्ष्य- मापनी कथ्य प्राप्ति है जिसके पक्षों की
 संख्या प्रायः 20 से 30 के कथ्य की प्राप्ति है

जिसके मापनी विधि द्वारा मनोवृत्ति मापनी हेतु- जिस
 व्यक्ति की मनोवृत्ति मापनी होती है; इसके लक्ष्य- मापनी
 में की प्राप्ति है, और- व्यक्ति प्रत्येक कथ्य की पक्ष-
 अपनी प्रतिक्रिया 5 विन्दु- स्कोर- स्कोर: अक्षर, अक्षर,
 अनिश्चित, अक्षर, ~~कथ्य~~ तथा स्कोर: अक्षरों में की-
 जिसके वा- का चयन कर केता है जिसके अक्षर
 कर प्रत्येक- पक्ष पर प्राप्ता कथ्य की वा- अक्षर प्राप्ति
 दिया जाता है, तथा कुल प्राप्ति- प्राप्ति कर लिया
 जाता है कुल प्राप्ति अधिक होने पर मनोवृत्ति वस्तु-
 के प्रति व्यक्ति की मनोवृत्ति अनुकूल तथा निम्न प्राप्ति
 होने पर व्यक्ति की मनोवृत्ति प्रतिकूल समझी जाती है

समाप्त- मनोवृत्ति न- जिसके मापनी विधि के- कुल
 अक्षरों वा- को लक्ष्य- है, वा- निम्न है

गुण-

→ इस विधि में हफ्ता विडलेपण द्वारा मूलतः प्रत्येक वा-
 पक्षपातपूर्ण कर्ता या पक्षों की- युक्त- का वैकल्पिक-
 प्राप्ति है, जो इसके अक्षरोंके विडलेपण है

NOTES

→ लिफ्ट विधि में निजीकरण का प्रयोजन - करके प्रयोजनी का प्रयोजन किया जात है। प्रत्येक कर्मान का कठिन व्यवसाय निजीकरण का अपने मान्यता से प्रभावित नहीं होता है।

→ लिफ्ट विधि द्वारा मान्यता मापने कर्मान में समय तथा व्यय का लक्ष्य है। अतः इसमें व्यवहारिकता का गुण अधिक है।

→ लिफ्ट विधि में समय मान्यतात्मक-आवश्यकता अनुसार कर्मानों की संख्या को बढ़ा-बढ़ा सकते हैं। इससे मापने पर कोई कठोर नहीं जाता है। अतः कठोर वा सख्त है कि इस विधि में लक्ष्यतापन का गुण अधिक है साथ ही इससे प्राप्त कर्मानों द्वारा विभिन्न तरह के क्रमबद्ध और नियंत्रित विधायक भी आसानी से किया जा सकता है।

अवयव

→ लिफ्ट विधि का सबसे प्रमुख दोष यह है कि जैसे-जैसे लक्ष्य अधिक-आधिक तथा न्यूनतम प्राप्ति के मध्य में जाते हैं, तब-तब व्यय के मान्यता के बारे-3 में कठोरता बढ़ती चलाती है, इससे व्यवस्था नहीं की जा सकती है। मध्य बिंदु या उच्च बिंदु को निम्न परिदृश्य में जा सकते हैं। पहली परिदृश्य यह हो सकती है कि यदि प्रयोज्य कर्मानों प्रक्रिया प्रत्येक कथन के लिए 'इननिविद्यत' में व्यय की हो या कुछ कर्मानों के लिए पूर्णतः सख्त तथा उच्च के लिए पूर्णतः आसक्त की श्रेणी में प्रक्रिया में हो सके है कि उच्च बिंदु पर पूर्णतः के इन दोनों तरीकों का मान्यतात्मक तथा सामान्य नहीं है।

→ लिफ्ट विधि द्वारा मान्यता मापने समय जब वात को संभावना होती है कि प्रयोज्य सभी मान्यता को पूरा करने वाला प्रक्रिया - कर्मानों पर यह अवयव कर्मानों के मापन में परीक्षणों में कर्मानों रहती है।

→ इस विधि द्वारा बनाये गए मान्यता मापने से व्यय के मान्यता को स्थिर कर लेना चलाती है परंतु मान्यताओं की मात्रा का प्रभाव नहीं चला पाता है।

03

FEBRUARY

SUNDAY

→ लिखते विधि में छात्रों के उत्तर के लिए

विशेषता है। उत्तर पर प्रश्नों का कोई भी

पता है। प्रश्नों के उत्तर प्रकाशित नहीं हैं, क्योंकि प्रश्नों

APPOINTMENTS

8

लिखते विधि के इन दोषों के बावजूद यह विधि थरस्टोन विधि की अपेक्षा अधिक सरल है। सुझाव है यदि कठोर है कि यह समाज मनोविज्ञान तथा समाजशास्त्र के क्षेत्र अधिक लोकप्रिय है

थरस्टोन विधि तथा लिखते विधि का तुलनात्मक अध्ययन
(A comparative study of Thurstone Method & Likert Method)

थरस्टोन विधि एवं लिखते विधि की प्रमुख समानताएँ—

- दोनों ही विधियों में शीघ्रता-मानकी पर्यु-के संबंधित
- छात्रों या कर्तव्यों को बड़ी संख्या में तैयार करना है
- दोनों विधियों में कर्तव्यों का अधिक-उत्तर पूर्ण
- संक्रियण विवेक पर आधारित होता है
- दोनों ही विधियों में पर्याप्त विषयसमीक्षा एवं प्रश्नों का
- सुष्ठु पाया जाता है
- ये दोनों ही विधियाँ समाज मनोविज्ञान के क्षेत्र अथवा
- विशेषता की अपेक्षा अधिक लोकप्रिय हैं तथा इनका
- उपयोग भी अधिक किया जाता है
- दोनों ही विधियों द्वारा तैयार मानकी मापकों में छात्रों
- की संख्या लगभग 20 से 30 के बीच होती है
- इन दोनों विधियों द्वारा ही मनोवृत्ति के किसी विचार का
- मापन किया जाता है, सभी-दोही मापन का नहीं

थरस्टोन विधि एवं लिखते विधि की प्रमुख विषमताएँ—

- थरस्टोन विधि में 11 सिंद्. मापक होते हैं, प्रत्येक-कर्तव्य
- की तैयारी पाता है, जबकि लिखते विधि में 5-सिंद्. मापकों
- होते हैं प्रत्येक प्रश्नों द्वारा छात्रों के प्रति प्रतिक्रिया
- अच्छे से पाता है

NOTES

→ वास्तविक विधि में क्वान्टा को कौटुम्बिक के लिए
विशेषताओं को मजदूर को पाना है। पब्लिक लिबरल विधि में
प्रत्येक व्यक्ति को समानता से ही क्वान्टा के प्रति
प्रतिक्रिया प्राप्त कर लेना पाना है।

8

→ वास्तविक विधि में क्वान्टा का अधिकतम चयन - बहुपक्षीय मान (B)
या आंतरिक संवर्धन के आधार पर होना है, पब्लिक
लिबरल विधि में क्वान्टा का अधिकतम चयन क्वान्टा विवेकमान
के आधार पर किया जाना है।

9

10

→ वास्तविक विधि द्वारा मांगवृत्ति मापनी क्वान्टा में अधिक
समय तथा चयन रखा जाता है। पब्लिक लिबरल क्वान्टा को
समय एवं चयन से न्यून हो पाना है।

11

→ वास्तविक विधि में क्वान्टा को कौटुम्बिक के निर्णयकर्ता के
अपने मांगवृत्ति का ही प्रभाव पड़ता है, पब्लिक लिबरल मापनी
में यह सम्बन्ध नहीं होता है।

12

1

→ वास्तविक विधि में भेदभाव (discriminating) क्वान्टा को
अपना करने का कोई वैधानिक तरीका उपलब्ध नहीं है।
पब्लिक लिबरल विधि में क्वान्टा विवेकमान से सहसंबंध
पाना कर लेते क्वान्टा को अपना कर लिया जाना है।

3

→ पब्लिक लिबरल विधि को लोकप्रियता अर्थात् निम्न सरलता को सुगमता
के कारण वास्तविक विधि को अपना अधिक है।

4

→ क्रैमर, क्रैमरिंग तथा वेल्च (1962) के अनुसार -
लिबरल विधि को विवेकमानयता वास्तविक विधि को अपना
अधिक है।

5

इस प्रकार, इन दोनों के विषयों में कुछ

6

समानताओं के साथ-साथ विषमताएँ भी हैं। और प्रत्येक विधि
को अपनी अपनी परिस्थितियों में ही पब्लिक लिबरल विधि
को विवेकमान समाज मांगवृत्तियों एवं समापनानुक्रमों
अधिक उपयोजनीय एवं लोकप्रिय है।

7